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I. MỤC TIÊU


Rèn luyện kĩ năng giải toán Chương I
II. CHUẨN BỊ

* Giáo viên: Các bài tập có chọn lọc và hướng dẫn giải.

* Học sinh: Xem lại những kiến thức đã học về Chương I
III. TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY - HỌC

Hoạt động 1: (khoảng 10 phút) Ôn lại những kiến thức trọng tâm
1.  Dao động điều hòa

+ Li độ: x = Acos((t + ().

+ Vận tốc: v = x’ = - (Asin((t + () = (Acos((t + ( + 
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+ Gia tốc: a = v’ = x’’ = - (2Acos((t + () = - (2x.

+ Liên hệ giữa tần số góc, chu kì và tần số: ( = 
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+ Công thức độc lập: A2 = x2 + 
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+ Lực kéo về (hay lực hồi phục): Fhp = - kx = - m(2x = ma; luôn luôn hướng về phía vị trí cân bằng.


Fhp max = kA khi vật đi qua các vị trí biên (x = ( A);


Fhp min = 0 khi vật đi qua vị trí cân bằng.
+ Thời gian ngắn nhất để vật đi từ vị trí x1 đến vị trí x2: Bấm máy: (t = 
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+ Tốc độ trung bình: vtb = 
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2. Con lắc lò xo

+ Phương trình dao động: x = Acos((t + ().

+ Tần số góc, chu kỳ, tần số: ( = 
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+ Cơ năng: W = Wt + Wđ = 
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+ Tỉ số giữa động năng và thế năng: 
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W

1

W

d

t

A

x

æö

=-

ç÷

èø

; Tỉ số giữa động năng và cơ năng: 
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+ Vị trí có Wđ = nWt: x = ( 
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Hoạt động 2: (khoảng 45 phút) Luyện tập bài tập trắc nghiệm
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	 GV hướng dẫn HS làm bài tập trắc nghiệm theo Tài liệu 
 Sửa những câu hỏi khó.
	 HS luyện tập theo hướng dẫn

 


Câu 1: Một vật dao động điều hoà khi đi qua vị trí cân bằng

    A. Vận tốc có độ lớn cực đại, gia tốc có độ lớn bằng 0     C. Vận tốc và gia tốc có độ lớn bằng 0

    B. Vận tốc có độ lớn bằng 0, gia tốc có độ lớn cực đại     D. Vận tốc và gia tốc có độ lớn cực đại

Câu 2: Trong dao động điều hòa giá trị cực đại của gia tốc là

 A. (2A.   B. -(A.   C. -(2A.   D. (A. 
Câu 3: Vật dao động điều hòa theo phương trình x = 6cos2(t (cm). Biên độ và chu kì dao động của vật là

 A. 4cm và 1Hz.   B. 6cm và 1s.   C. 4cm và 1s.   D. 6cm và 2s. 

Câu 4: Một vật dao động điều hòa theo phương trình x = 5cos(10(t + 0,25π), x tính bằng cm, t tính bằng s. Tần số dao động của vật là
A. 5Hz.       B. 15Hz       C. 10Hz       D. 6Hz
Câu 5: Một vật nhỏ dao động điều hòa theo phương trình x = Acos20πt (t tính bằng s). Tại thời điểm t = 2 s, pha của dao động là
A. 10π rad       B. 40π rad       C. 5π rad       D. 20π rad

Câu 6: Một vật dao động điều hòa theo phương trình x = 10cos(t (cm). Tốc độ của vật có độ lớn cực đại là bao nhiêu?

 A. -10( (cm/s)   B.10((cm/s)   C.10 (cm/s)   D. 
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Câu 7: Một vật dao động điều hòa theo phương trình x = 10cos(t (cm). Gia tốc của vật có độ lớn cực đại là bao nhiêu?

 A. -10(2 (cm/s2)   B. 10(2 (cm/s2)   C. 10 (cm/s2)   D. 
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Câu 8: Một vật dao động điều hòa có phương trình x = 5cos(2πt – π/6) cm. Vận tốc của vật khi có li độ x = 3 cm là 

  A. v = ± 4πcm/s   B. v = ± 10πcm/s.    C. v = ± 8πcm/s      D. v = ± 6πcm/s   
Câu 9: Một vật dao động điều hòa, khi vật đi qua vị trí x = 1cm, vật đạt vận tốc 10
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cm/s, biết tần số góc của vật là 10 rad/s. Biên độ dao động của vật là

    A. 2 cm    B. 3cm    C. 4cm    D. 5cm

Câu 10: Một vật dao động điều hòa với phương trình x = 4cos((t - 
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)cm. Thời gian vật đi từ vị trí cân bằng đến vị trí có li độ x = 2cm là
A. 
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Câu 11: Cho một vật dao động điều hoà có phương trình: x = 4cos(
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)cm. Thời điểm vật đi qua vị trí cân bằng lần đầu tiên kể từ lúc t = 0 là

 A. t = 1/3 s   B. t = 5/6 s   C. t = -1/6 s   D. t = 1 s

Câu 12: Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ khối lượng 400 g, lò xo khối lượng không đáng kể và có độ cứng

100 N/m. Con lắc dao động điều hòa theo phương ngang. Lấy π2 = 10. Dao động của con lắc có chu kì là

 A. 0,2 s.   B. 0,8 s.   C. 0,6 s.   D. 0,4 s. 

Câu 13: Con lắc lò xo dao động điều hòa với chu kì T = 0,4s, độ cứng của lò xo là 100 N/m, tìm khối lượng của vật?

Câu 14:     A. 0,2kg    B. 0,4kg    C. 0,4g    D. 0,2g    

Câu 15: Một con lắc lò xo gồm lò xo nhẹ có độ cứng 20 N/m và vật nhỏ có khối lượng m. Con lắc dao động điều hoà với tần số 1,59 Hz. Giá trị của m là
  A. 50 g.    B. 100 g.   C. 200 g.       D. 75 g.

Câu 16: Gắn vật m = 400g vào lò xo k thì trong khoảng thời gian t lò xo thực hiện được 4 dao động, nếu bỏ bớt khối lượng của m đi khoảng (m thì cũng trong khoảng thời gian trên lò xo thực hiện 8 dao động, tìm khối lượng đã được bỏ đi?

    A. 100g    B. 200g    C. 300g    D. 400g

Câu 17: Tại một nơi xác định, chu kì của con lắc đơn dao động điều hoà sẽ tỉ lệ với 
A.  gia tốc trọng trường g.                               B.  căn bậc hai của chiều dài dây treo. 

C.  căn bậc hai của gia tốc trọng trường g.     D.  chiều dài dây treo.
Câu 18: Trong thời gian 11,5 s, một con lắc đơn thực hiện 10 dao động toàn phần. Chu kì của con lắc đơn này là

 A. 1,15 s.   B. 1 s.      C. 2 s.      D. 1,5 s. 

Câu 19: Tại nơi có gia tốc trọng trường g, một con lắc đơn có chiều dài l dao động điều hòa với chu kì 2,83 s. Nếu chiều dài của con lắc là 0,5l thì con lắc dao động với chu kì là

   A. 1,42 s.          B. 2,00 s.       C. 3,14 s.       D. 0,71 s. 

Câu 20: Con lắc đơn dao động điều hòa với chu kì 
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 (s). Nếu tăng chiều dài dây treo con lắc thêm 25 (cm) thì con lắc dao động với chu kì 
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. Chiều dài ban đầu của dây treo con lắc là
A. 
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Câu 21: Cơ năng của con lắc lò xo không được xác định bằng công thức nào sau đây ? 

A. 
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Câu 22: Một con lắc lò xo có độ cứng k = 50 N/m dao động điều hòa với chiều dài quỹ đạo là 10 cm. Cơ năng dao động của con lắc lò xo là

  A. 0,0125 J   B. 0,25 J   C. 0,0325 J   D. 0,0625 J

Câu 23: Con lắc lò xo có độ cứng 40N/m dao động với phương trình x = 5cos(10t +
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)cm. Năng lượng của dao động là

 A. 0,05J   B.100J   C. 500J   D. 0,01J

Câu 24: Một con lắc lò xo có độ cứng k = 100N/m dao động điều hoà theo phương ngang với biên độ A = 5cm. Động năng của vật nặng ứng với li độ x = 3cm là

 A. 0,125J   B. 800J   C. 0,045J   D. 0,08J

Câu 25: Một con lắc lò xo gồm vật nặng và lò xo nhẹ có độ cứng k = 100 N/m được kích thích dao động điều hoà với biên độ 2 cm. Động năng của vật tại li độ x = 1 cm là

A. 4 J.     B. 0,015 J.     C. 0,15 J.     D. 0,4 J.

Câu 26: Dao động tắt dần là dao động có
A. cơ năng không đổi theo thời gian            B. biên độ giảm dần do ma sát
C. chu kỳ tăng tỉ lệ với thời gian                 D. tần số giảm dần theo thời gian
Câu 27: Chọn phát biểu đúng khi nói về dao động cưỡng bức.

A. Tấn số của dao động cưỡng bức là tần số riêng của hệ.

B. Biên độ của dao động cưỡng bức là biên độ của ngoại lực tuần hoàn.

C. Tần số của dao động cưỡng bức bằng tần số của ngoại lực tuần hoàn.

D. Biên độ của dao động cưỡng bức chỉ phụ thuộc vào tần số của ngoại lực tuần hoàn.

Câu 28: Khi tổng hợp hai dao động điều hoà cùng phương cùng tần số có biên độ thành phần 4cm và 4
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 cm được biên độ tổng hợp là 8cm. Hai dao động thành phần đó

     A. cùng pha với nhau.     B. lệch pha 
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     C. vuông pha với nhau.     D. lệch pha 
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p

 

Câu 29: Hai dao động điều hòa có cùng phương, cùng tần số, có độ lệch pha ((. Biên độ của hai dao động lần lượt là 5cm và 20cm. biên độ dao động tổng hợp không thể có giá trị nào sau đây?

 A. 30cm   B. 15cm   C. 25cm   D. 20cm

Câu 30: Cho hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có phương trình lần lượt là x1 = 2cos(3(t + 
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) (cm) và x2 = 2cos3(t (cm) Dao động tổng hợp của hai dao động này có biên độ là

 A. 2
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cm.   B. 2 cm.   C. 2
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 cm.   D. 4 cm. 

Câu 31: Một vật dao động điều hòa dưới tác dụng đồng thời của hai dao động cùng phương, cùng tần số 
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. Tốc độ cực đại của vật bằng

A. 
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Hoạt động 3: (khoảng 5 phút) Củng cố, giao nhiệm vụ về nhà.

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	 Nhấn mạnh một số nội dung trọng tâm của bài học.
Yêu cầu về nhà làm tiếp những bài còn lại trong Tài liệu
	 Ghi chú

 Ghi nhận
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